
 

Staatliches Bauamt Weilheim 

Straße / Abschnittsnummer / Station: St 2038 / Abs. ___ / St. _,___- Abs. ___ / St. _,___ 

St 2038, Ortsumgehung östlich Habach 

PROJIS-Nr.: 

 

FESTSTELLUNGSENTWURF 
vom 07.03.2024 

mit 
Überarbeitung 1 vom 19.11.2024 

 
 

1. Überarbeitung: 

 
Bei den naturschutzfachlichen Maßnahmen ergaben sich Änderungen/Anpassungen wie 
folgt: 
- Bei der Vermeidungsmaßnahme V 7 sowie den Gestaltungsmaßnahmen G 9.1 und G 

9.2 wurden Anpassungen bei den Pflege- und Unterhaltungsmaßnahmen vorgenommen 
(Unterlage 9.3) 

- Gestaltungsmaßnahme G 10.2: Anpassung des Ausgangszustandes der Fläche, der 
Maßnahmenbeschreibung sowie des Flächenumfanges (Unterlagen 9.2, 9.3 und 19.1.1) 

- Gestaltungsmaßnahme G 10.3: Anpassung des Flächenumfanges (Unterlagen 9.2, 9.3 
und 19.1.1) 

- Bei Ausgleichsmaßnahme A 12 wurde der Biotoptyp und das Entwicklungsziel sowie 
die Angaben zu Maßnahmenausführung, Pflege und Unterhalt angepasst (Unterlagen 
9.2, 9.3, 9.4) 

- Bei Ausgleichsmaßnahme A 13 wurden der Biotoptyp und das Entwicklungsziel sowie 
die Pflege- und Unterhaltungsmaßnahmen angepasst, dadurch ergibt sich auch eine 
Änderung des (Gesamt-)Kompensationsumfangs (Wertpunkte) (Unterlagen 9.2, 9.3, 
19.1.1) 

- Bei der Ausgleichsmaßnahme 14 ACEF wurden die Kontrollintervalle zur Prüfung der 
Funktionsfähigkeit der Teiche angepasst (Unterlage 9.3) 

- Änderungen bei nach §30 BNatSchG geschützten Biotoptypen hinsichtlich Ausgangs- 
oder Zielbiotop (Unterlage 19.1.1) 
 

Beim Artenschutz ergaben sich Änderungen wie folgt: 
- Eine Zerstörung von Kammmolch-Habitaten durch das Bauvorhaben/im Trassenbereich 

wird ausgeschlossen. Die Anlage von Laichgewässern als CEF-Maßnahme erfolgt 
daher nur für den Laubfrosch (Unterlage 19.1.3). Laubfrosch: es wurde ergänzt, dass 
ein Vorkommen konnte nicht ausgeschlossen werden (Unterlage 19.1.1) 

- Unterlage 19.1.3: Im Jahre 2023 erfolgten ergänzend zum 1. Durchgang im Jahre 2017 
faunistische Kartierungen. Die Ergebnisse von 2023 sind als Anlage beigefügt (Bericht 
+ Karte). 

- ein Datenblatt zu häufigen Heckenvögeln wurde ergänzt (Unterlage 19.1.3), diese 
wurden zuvor unter den „häufigen Brutvögeln“ (geändert in: häufige und ungefährdete 
Brutvögel) betrachtet. 

- Es erfolgte eine Angleichung der Maßnahmennummerierung zwischen LBP- und saP-
Unterlage (19.1.1 und 19.1.3), dadurch ergeben sich zum Teil auch textliche 
Anpassungen. 

 
 

 


